
ZLATO

Zlato je kemični element, ki ga v periodnem sistemu označujeno s simbolom  Au, ki izhaja iz 

latinske besede aurum, kar pomeni svetleči žarek. Je kovina, ki jo uvrščamo v skupino 

prehodnih elementov. Zlato je zgrajeno iz kovinskih kristalov, ki so usmerjeni v poljubne 

smeri. Med seboj so atomi zlata povezani s kovinsko vezjo, ki je privlak med kovinskimi 

kationi in prosto gibljivimi elektroni. Ima zelo visoko tališče, 1063 stopinj celzija in gostoto, 

19,3 g/cm3 . Zlato je tudi dober prevodnik toplote in električnega toka. Kovina je zelo mehka,

rumena, svetleča, raztegljiva in kovljiva. En gram je možno raztegniti na površino enega 

kvadratnega metra. Ker je zlato tako mehko, ga pogosto zlivajo z drugimi kovinami, da 

pridobi trdnost. Je odporen na zrak, toploto, vlago in večino kislin. Raztaplja se samo v 

zlatotopki, živem srebru in kalijevem cianidu. 

Kovina se večinoma pojavlja samorodna, kot kepe v skalah. Iz rude se ga pridobiva z 

drobljenjem in obdelavo z živim srebrom, pa tudi z izpiranjem zlatonosnega peska. Zlato 

kopljejo v več sto rudnikih na vseh kontinentih, razen na Antarktiki, kjer je rudarjenje 

prepovedano. Glavna nahajališča zlata so v ZDA, Avstraliji, Južni Afriki, Rusiji in na Kitajskem. 

Zlato je zelo uporabna kovina. Največ se ga porabi za nakit, v elektroniki, zdravstvu, za 

pozlačevanje kipov in za naložbe. Nekatere valute imajo kritje v zlatu.

Čistina zlata se meri v tisočinkah ali v karatih. Čisto zlato ima čistino 1000 tisočink ali 24 

karatov. 14- karatno zlato, ki se najbolj pogosto uporablja za nakit ima čistino 585 tisočink. 

Masa zlata se na mednarodnem tržišču že od nekdaj meri v trojskih unčah. Ena trojska unča 

je 31,10348079 g, ime pa je dobila po francoskem mestu Troyes, kjer se je v srednjem veku 

odvijalo letno trgovanje z zlatom, in je bila unča osnovna enota za maso.

Zlato je že od nekdaj ena izmed najbolj cenjenih kovin in v vseh obdobjih človeštva 

simbolizira bogastvo in moč. Do konca leta 2009 je bilo na svetu izkopanega 165.000 ton 

oziroma 8500 m3 zlata. To pomeni prostornino kocke s stranicami dolgimi 20,4 m. Cena zlata 

venomer narašča in sedaj znaša 30,1527 €/g


